

燕山深处「修」长城



这是箭扣长城120号敌台考古现场(7月1日摄,无人机照片)。

从北京怀柔的西栅子村出发,循着山谷向燕山深处行进,寂静的山林里,不时传出阵阵微弱敲打声……这是工人们正在修缮箭扣长城。

箭扣长城五期保护修缮项目东起牛角边,西至正北楼,包含6座敌台、5段边墙,共915米。此次修缮采用“边考古,边修缮”的模式,先对某一段长城进行考古,探究该段长城的历史信息,再进行“最小干预”式修缮。只要不打雷下雨,负责考古和修缮的工作人员会在长城上呆上一整天,为历经数百年风雨的长城“医治”病害。

京津冀一带的长城地势险要、交通不便,工人们需要自带干粮爬山涉水,相比修缮一般的地面文物建筑,修缮长城更考验体力。自2016年起,箭扣长城连续开展了四期修缮工程,每一期修缮,都会有新的理念与技术介入,探索更科学、更有利于挖掘和传播文物价值的长城保护方法。

箭扣长城五期保护修缮项目将持续至2026年。目前,长城“医生”仍在山脊上忙碌,只有到了天冷“上冻”时,今年的工程才会告一段落。

新华社记者陈钟昊 摄



在箭扣长城120号敌台考古现场,工人们利用撬棍、滚木运输一块挖出的条石(7月2日摄)。



△工人在整理从箭扣长城120号敌台考古现场挖出的砖块(7月2日摄)。

◁工人在修缮箭扣长城122号敌台东侧墙体垛墙(7月2日摄)。